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Centralism
Dualism

Federalism.
— Acest articol ne vine dela un amic al eausei noastre, 
care promite a colabora şi pe viitor la Tribuna. —

Viena, 5 Martie n.

Când privim causa Românilor din 
Transilvania şi Ungaria din punct de ve
dere mai înalt, atunci trebue s ’o privim  
în relaţiune cu stările celorlalte popoare 
din monarchia austro-ungară, adecă în re
laţiune cu starea internă şi externă a mo- 
narchiei întregi

După noi, situaţia monarchiei în in
terior şi locul ce -’l ocupă în exterior, în 
concertul popoarelor europene, depinde 
dela situaţia naţionalităţilor. Dacă naţio
nalităţile sünt sub mâna puterei centrale, 
dacă vechile lor instituţii şi tradiţii sânt 
nesocotite, dacă limba lor e persecutată 
şi li-se impun cu forţa alte legi, alte obi
ceiuri, alte tradiţii şi altă limbă, monar
chia noastră va avé o situaţie internă 
anumită: lipsă de cohesiune, frământări, 
nelinişte, slăbiciune totală, momentul de 
dislocare apropiat. In afară o monarchic 
pe care nu se poate compta în mod se
rios, monarchie care nu-’şi poate îndeplini 
misiunea ce are în centrul Europei, de a 
servi ca barieră în contra puhoiului slav.

D in contră, altă situaţie poate avé 
monarchia în afară, când în lăuntru tră
săturile distinctive ale diverselor rasse, 
obiceiurile lor, limba lor, nu sânt neso
cotite., când naţionalităţile se pot guverna 

-ţ în libertate, când îşi pot desvolta toate 
facultăţile după geniul lor naţional, cu un 
cuvânt, când chestiunea naţionalităţilor 
este resolvată în sensul egalei îndreptă
ţiri. In un asemenea cas, popoarele mo
narchiei sânt devotate patriei comune, 
gata sé -’§i apere statul, în care domneşte 
egalitate şi democraţie, precum şi bunu
rile naţionaie. Deci, monarchia presentă 
o mare forţă de cohesiune şi resistenţă; 
alt preţ se pune pe ea în afară şi poate 
subveni cu succes la necesităţile euro
pene.

Mărginindu-ne a spune numai că, 
noi Românii avem cutare şi cutare reven
dicări autonomiste şi naţionale, fără să 
cercetăm ce relaţiune are chestiunea noa
stră cu stările celorlalte naţionalităţi din 
monarchie, şi chiar cu situaţia întregei 
monarchii în afară, am apuca un drum 
care nu ne-ar pută duce tocmai la resul- 
tatele dorite. Am face aproape aceeaşi 
greşeală, pe care o fac până la un punct 
şi Cehii, când vorbesc de reînfiinţarea 
statului istoric boem, care nu s ’ar pută 
reînfiinţa decât cu nesocotirea celor 2 */, 
milioane de Nem ţi din Boemia. Atunci 
în  loc de două naţiuni stăpâne în monar
chie ar exista trei, ear’ chestiunea naţio
nalităţilor ar fi tot o problemă mare ca 
şi azi.

Trebue să ne dăm silinţa să convin
gem Europa, şi mai cn seamă Europa 
centrală, că chestiunea română este strins 
legată de chestiunea celorlalte naţionali
tăţi oprimate, că formează asemenea o 
chestiune de vieaţă pentru monarchie şi 
că, resolvirea chestiunei române aşa cum 
o pretindem noi, e spre binele şi folosul 
monarchiei, ear’ că monarchia n ’are duş
mani mai teribili decât în  partisanii dua
lismului, adecă în partisanii stărei ac
tuale.

După revoluţia dela 1 8 4 8 ,  în a doua 
jumătate a secolului acesta, schimbările 
interne prin care a trecut monarchia noa
stră sânt foarte importante. Chestiunea 
naţionalităţilor însă, a fost şi este necon
tenit la ordinea zilei, din causă că n ’a 
fost resolvată în interesul imperios al mo» 
narchiei, ci numai în folosul a două na
ţiuni: Nem ţii şi Maghiarii, în paguba na
ţiunilor slave şi române.

După centralismul absolut ( 1 8 4 9 — 1859)  
s ’au făcut câteva mici şi timide încercări 
federaliste, pe basa autonomiilor provin- ! 
ciale, şi apoi s ’a aplicat dualismul, care j 
cu mari greutăţi a reuşit să amine resol- I

virea adevărată şi trainică a chestiunei 
naţionalităţilor.

Experienţe s ’au făcut numai cu cen
tralismul şi cu dualismul, cu federalismul 
însă nu. E l a fost formulat, mai întot
deauna într’un mod incomplect, propus, 
discutat puţin şi apoi aruncat, mai cu 
seamă din causa cerbicoasei oposiţiuni a 
Maghiarilor.

Fără o constituţie federalistă monar
chia a fost departe de a se consolida. 
După 30 ani de experienţe costisitoare 
de dualism, monarchia este pusă în alter
nativa următoare: ori dislocare finală, ori 
federalism.

Cele-ce spunem sânt atât de adevă
rate, încât ziare mari din occidentul E u
ropei, cum bună-oară Le Temps (2 Mar
tie 1898) ,  văd scăparea numai în federa
lism. D e asemenea, reviste importante 
engleze, ca Contemporany (numărul pe 
Februarie 1898) ,  vorbesc de ruina de ne
înlăturat a Austro-Ungariei, şi că, primul 
act al acestei drame va fi anexarea Boe- 
miei de cătră Germania.

După experienţa centralismului şi 
dualismului numai rămâne azi monarchiei 
decât să între franc pe calea dualismului. 
Şi să nu ni-se spună că federalismul a 
fost încercat şi n ’a isbutit, căci n ’a fost 
încercat în mod serios nici odată. După 
absolutismul lui Bach s ’a proclamat re
gimul constituţional, prin diploma dela 
20  Octomvrie 1 8 6 0 .  Acest regim, prima 
încercare federalistă, n ’a durat decât patru 
luni şi a căzut din causa oposiţiei v io 
lente a Maghiarilor şi Nemţilor. In 1861  
Febr. 26, prin o patentă imperială, s ’a 
octroat o nouă constituţie, liberală dar’ 
centralistă, sub inspiraţia lui Schmerling, 
cu dietele şi autonomiile aşa zise pro
vinciale. Şi acest regim cu o nuanţă 
de federalism, a trebuit să cadă din 
causa Maghiarilor, cari voiau restabilirea 
statului istoric ungar. Regimul a fost 
suspendat la 1 8 6 5  în ajunul răsboiului 
cu Prusia. Dela 1 8 6 5 — 67 au fost pro
punerile federaliste ale lui Belcredi, dar’ 
au căzut şi ele, prin proclamarea dualis
mului maghiar.

O altă tentativă de constituţie fede
ralistă a avut loc sub ministerul lui Ho
hen vart în 1 8 7 0 — 7 1 .  S ’au opus earăşi 
ca totdeauna, Maghiarii şi Beust, nâsco- 
citorul dualismului austro-maghiar. In fine,' 
politica federalistă a ministrului Taafe 
care a durat 14 ani, şi care n ’a reuşit, 
între altele, din causa oposiţiunei ce o 
găsia în regimul dualist.

Cnm vedem, de o jumătate secol 
aproape, e o luptă necurmată între princi
piul federalist şi principiul centralist, fie 
sub forma centralismului nemţesc, fie sub 
forma dualismului maghiar.

Regimul centralist, absolut, care a 
durat 10 ani, dela 1 8 4 9 — 59,  şi care 
s ’a prăbuşit în trăsboiul cu Italia, a fost o 
mare nenorocire pentru toate naţionalită
ţile din monarchie. Ori-ce vieaţă politică 
încetă în Austria. Toate drepturile naţio
nalităţilor încălcate, limba nesocotită, im- 
pnnându-se limba germană ca limbă uni
versală în monarchie. Finanţele erau în- 
tr’o disordine de nedescris. Datoria 
crescü dela 1 miliard de florini la 2 mi
liarde 4 0 0  milioane, cu toată urcarea im- 
positelor.

După căderea centralismului nemţesc, 
se începe cum am văzut, era încercărilor 
constituţionale federaliste, care nu durează 
decât 6 — 7 ani până la stabilirea dua
lismului. Dar’ toate aceste încercări fe
deraliste, precum şi acele care au urmat 
după dualism nu se asemănau deloc cu 
timpul larg şi serios al federalismului el
veţian, sau cu acel al Statelor-Unite din 
America. Toate sistemele erau mitigate 
şi considerabil atenuate. O singură pro
punere serioasă s ’a făcut dela 1 8 6 0  şi 
până azi, în ajunai dualismului, aşa nu
mitul federalism Gruppen-systern asemă
nător cu federalismul Statelor-Unite din 
America, al ministrului Belcredi. Fede
ralismul lui Hohenvart a fost pe basa 
drepturilor istorice, cari azi nu mai co
respund cu hotarele etnice ale naţionali
tăţilor. Cel al contelui Taafe era pe basa 
concesiunilor fragmentare: se făceau con

cesiuni unor naţionalităţi, se nesocoteau  
altele.

Toate încercările federaliste, aşa in- 
complecte cum au fost, au căzut mai cu 
seamă din causa Maghiarilor, cari au do
rit să aibă preponderanţa în regatul 
s-tului Stefan asupra tuturor celorlalte 
naţionalităţi până-ce vor fi maghiarisate. 
Au reuşit Maghiarii dela 1 8 6 0  şi până 
azi să împedece federalismul, dări ’i-au 
amînat numai, căci azi el se impune, ca 
singura salvare a monarchiei. Popoarele 
slave din Austria, precum şi cele din 
Ungaria împreună cu Românii, vor da lo
vitura de graţie dualismului. Sistemul 
acesta, aşa de greu mişcat, nu mai poate 
dăinui, căci înăduşe vieaţa naţională a 
Slavilor şi Românilor.

Experienţa federalismului trebue în
cepută cu adevărat» şi în mod cinstit. 
Trebue ca toate popoarele din monarchie 
se găsească în statul federativ garanţiile 
unei existenţe naţionale, libere şi auto
nome. Austro-Ungaria nu este şi nu 
poate fi o putere germană sau maghiară, 
dar’ o putere care trebue să represente 
totalitatea naţiunilor sale. Altfel —  re
petăm —  Austro-Ungaria nu presentă 
nici o unitate, nici o cohesiune, ci e în  
ajunul uuei dislocări finale.

Când federalismul naţional va fi in
trodus, luptele naţionale vor Înceta, pen- 
trn-că nu vor mai avă obiect. O solida
ritate puternică se va stabili între naţio
nalităţi pentru progresele interne, zădăr
nicite de centralism şi dualism, şi pentru 
apărarea exterioară.

Prin federalism monarchia noastră 
va deveni un  puternic stat de progres, 
de civilisaţie şi de democraţie.

Sibiiu, 8 Martie n.
Rectorul din Budapesta şi oul- 

tura română. Constatăm un fapt simpto
matic. Dî Herczegh Mihály, rectorul uciver- 
sităţei regeşti din Budapesta s’a adresat în 
limba română cătră toate ziarele româneşti 
din patrie cu rugarea să publice în traducere 
românească, făcută gata, diploma ce universi
tatea din Budapesta a dat M. Sale Reginei 
Eiiaabeta a României, şi „alocuţiunea,* sau 
comitiva rectorului, dată din acel prilej.

Frapate de sigur de această prevenire, 
şi în considerarea Augustei persoane de care 
se tractează, ziarele noastre toate au şi pu
blicat actele din chestiune.

Ni-se impune însă întrebarea:
De ce a cântat dî rector atâta publici

tate pentru aceste acte?
Va fi poate şi o dosă de ambiţiune per

sonală la mijloc, dar’ este şi un scop politic, 
credem noi, la care ţinteşte dl Herczegh Mi- 
hâ'y şi prin dînsul guvernul unguresc.

De unde atâta prevenire faţă de noi, 
încât ni-se scrie româneşte, ba dl rector să 
şi subscrie româneşte: „Dr. Michael Her
czegh !"

Toată stima persoanei dlui Herczegh Mi - 
bâ*y! Dînsul însă face şi politică, şi poate 
mai multă politică decât ştiinţă; ba şi în 
ştiinţ«, dînsul vîră politică, şi sub aparenţe 
ştientifice sub aparesţe de artă şi literatură, 
caută a servi scopuri politice.

Acum dînsul, şi cercurile, ce-’i stau la 
spate, vreau să ne facă a crede, pe noi şi lumea 
întreagă, că ei iubesc limba română, au msre 
interes de a cunoaşte cultura şi literatura ro
mână şi cearcă a studia vieaţa spirituală a 
poporului nostru.

Ei bine, sceste procedeuri sânt simple 
amăgiri. Pot se fie foarte rafinat ticluite, pot 
se fie învelite în haine foarte specioase, pot 
să fie magnifice chiar, dar’ tot amăgiri ră
mân, pentra-eă faptele lor fac o bruscă con
trazicere vorbelor lor.

Vom reveni.

Guvernul maghiar şi federa
lismul. Am remarcat ieri, cum mai ales 
ziarele guvernamentale din Budapesta se 
tem, că cu contele Thun  revine în Au
stria sistemul federalist.

Pester L loyd  relevează din coloritul 
politic al noului prim-ministru nota de 
federalist. Se mângâie însă că nu va In

cerca aceasta. Organul german al guver
nului maghiar îi dă contelui Thun autori- 
saţie chiar şi pentru absolutism , numai 
sé nu introducă federalismul.

„Fără îndoială — zice „P. Lloyd“ —  
el are un program clar circumscris şi fără în
doială se va strădui de a reálisa acest pro
gram In conţelegere cu partidele şi naţionali
tăţile, dacă e posibil, fără e le , şi chiar în  
contra lor, de va fi de lipsă“.

Va sé z ic ă : mai bine absolutism , de
cât federalism .

A lt ziar guvernamental, Pesti Napló  
sc r ie :

„Unde ar ajunge lucrurile dacă în Au
stria s’ar realisa programul, că punctul de 
greutate al puterei legislative să se transpună 
in dietele provinciale şi astfel să se creeze nn 
federalism, în care Slavii şi clericalii ar juca 
rolul decisiv? Ce s’ar alege din dualism şi 
din politica externă concepută în spiritul lui 
Andrássy? Putem noi crede, că federaliştii 
slavi se vor opri Ia graniţele Ungariei, şi nu 
este oare probabil, că se vor nisul a atrage 
şi naţionalităţile noastre tn cercul influen
ţei lor?“

Eată clar exprimată groaza de fede
ralism.

„De ce te  temi, nu scapi“,  —  zice 
o vorbă românească, care mai curând, ori 
mai târziu, se va adeveri şi faţă cu ace
ste temeri ale guvernului maghiar.

Din Seghedin. „Deutsche Zei
tung“ din B erlin  publică în  numărul 
de Duminecă o scrisoare din  Seghedin, 
despre temniţa de stat de acolo. Co
respondentul z iaru lu i berlinez, un pro
fesor , fo s t internat în Seghedin pentru  
duel, descrie starea de nesuferit a
internaţilor şi veştejeşte în term ini ener
gici politica de întemniţare a naţiona
lităţilor, ce o face guvernul maghiar.

D e prese n t se află în  „ preparandia 
reg. ung. de fla trio ţP  —  aşa o nu
meşte zia ru l be rlinez —  5 internaţi, 2 
pentru duel şi J  pentru delict politic,
toţi trei Români!

O nouă siluire • Ministrul Wlassics 
a dat o circulară cătră toţi directorii dela 
şcoalele de stat confesiona le şi comunale, în 
care dispune asupra sărbărUi nonei „zile na
ţionale“ de 11 Aprilie. MÍTustruI ordonă, ca 
de aci înainte în fiecare an s^  so sărbeze In 
şcoala ziua aceasta; dacă 11 a Aprilie cade pe 
o zi de Dumineca sau altă şerb ătoare, atunci 
memoria ei trebue celebrată în mită zi ce ur
mează. Drept program ministru»1 statoreşte, 
ca unul din membrii corpului didst tic să ţină 
discurs despre légiié aduse de diet a din 48 
şi sancţionate la 11 Aprilie, apoi d i ’spre is
prăvile ungureşti din 15 Martie, despi 'e pro
clamarea libertăţei presei, şi a egaiităţ Qi de 
drept, ear’ tinerimea să cânte cântece pt xtrio‘ 
tice şi să declameze.

N’am avé nimic de zis, dacă noua i or
donanţă ar pnvl numai şcoaiele ungureşt. ’• 
Ea lesă se adresează şi şcoaleîor noastre, 
pentru cari înseamnă o nouă violentare a 
sentimentului naţional. \

Şcoală românească de fetiţe la  
Cernăuţi. „Patria“ înregistrează ştirea, 
că în consiliul şcolar al Bucovinei s ’a 
decis înfiinţarea la Cernăuţi a unei 
scoale de f  clase pentru fetiţele gr.-or., 
cu secţiuni române şi rutene, condusă 
unitar. Fiind chestia de mare impor
tanţă pentru fraţii bucovineni, cari de 
mult timp reclamă cu tot dreptul o 
şcoală românească de fetiţe la Cer
năuţi\ —  confratele cernăuţean comen
tează faptul în prim-articol, exprimâud 
serioase îngrijorări, că noua şcoală, aşa 
cum se contemplează ea din partea con
siliului şcolar, va fi un nou mér de 
ceartă între Români şi Ruteni, ear’ nu 
o justă concesie făcută Românilor, cari 
pot f i  m ulţum iţi numai cu o şcoală de 
fetiţe pur românească, ear’ nu ro- 
mâno-rutenă.

înfrăţiri peste Garpaţi.
Eată după Drapelul din Bucureşti unele 

date despre visitele ce-’şi îac de un timp 
oficerii austro-ungari şi oficerii români, 
precum şi însemnătatea lor.

Oficeri români la Braşov.
„Drapelului* 'i-se serie din Braşov, cu 

datul de 17 Febr. v. următoarele:
„Acum a venit rîndul să fie îovitaţi ofi

cerii români din Ploeşti la Braşov. Invitarea 
s’a îndeplinit Dumineca trecută de 3 oficeri 
trimişi la Ploeşti. Pe Sâmbătă, în 28 Febr. 
st. v., sânt aşteptaţi oaspeţii români, cari vor 
veni tot tn o corporaţiune de 12 inşi, Însoţiţi 
anii şi de soţiile d-lor.

Li-se aranjează petreceri frumoase. Sâm
bătă seara se dă o producţiune teatrală musi
cals, la care se produc tot oficeri, cină şi 
apoi dans. Duminecă a. m. se face o produc
ţiune de călărit (se dansează cadrilul pe 
cai). Acum atâta.“

Oficeri austro ungari la  Sinaia.
„La primăvară — scrie acelaşi cores

pondent — când Curtea regească va fi la Si
naia, vor face oficerii din Braşov, conduşi de 
însuşi şeful garnisoanei, de dl general Fédra, 
O visită Maiestăţei Sale Regelui Carol. E deja 
hotârlt.

Lucrul acesta nu e fără importanţă. Nu 
mai încape îndoială, se urmăreşte un scop ho - 
tărît. Se poate vedé şi din faptul, că la noi 
toate spesele s'au pus la disposiţie de mini
stru. Nu e deci o simplă convenire a unor 
oficeri, ci e un act p o litic , de care putem 
vorbi şi noi“.

Impresiuni ş i reflexiuni.

Corespondentul Drapelului continuă ast
fel: „Şi noi, vorbind verde, nu ne Încântăm 
de priveliştea acestei înfrăţiri. Nu putem 
privi cu drag aceste petrecori — în momen
tele politice, în cari sântem osândiţi să trăim 
acum — înfrăţire şi petreceri, ce se desfă
şură între oficerii români, cei de un sânge cu 
noi, şi între oficerii austro-ungari îndeosebi 
husari, cari au fost iniţiatorii şi sânt totum 
factum în treaba asta şi cari, de altă parte 
sânt toţi şovinişti unguri.

Ni-se va lua poate în nume de rău, că 
vorbim aşa în faţa acestei chestiuni. Dar’ nu 
avem ce face: súntem aduşi, ca sé simţim aşa.

Cum ne-am pută bucura, noi Românii 
din Transilvania, când deodată ca vestea ace
lei petreceri, trebue să auzim şi să simţim 
atâtea persecuţiuni, ce ni-se pun In cale îu 
toate formele.

Eată pentru-ce nu putem noi privi cu 
ochi buni şi îmbucurători toată afacerea de
spre care a fost vorba şi pentru-ce nu ne pu
tem asocia cu bucuria noastră Ia acea în
frăţire*

Nu ne mai pntem mângâia de bunătă
ţile unei „politice înalte“, căci prea vedem şi 
simţim multe şi grele lovituri reale.

Ne-am făcut şi noi, san ne-au făcut răi ! 
Şi de aceea ni-se pare, că şi înfrăţirea de 
acum a oficerilor austro ungari şi români, e 
anume o paradie cu scop se se facă sgomot, 

oficerii ţărei noastre trăesc In frăţietate 
eu- cei din România, şi pentru-ca apoi în mij
loc,, xl acestui sgomot, guvernul ungar al Ma- 
iesto V;i Sale Francisc Iosif se poată da în noi 
fără i . ’riaă, cu succes“.

In terp e la ţie  la  senat.
„Fapf.u'* acesta — scrie „Drapelul* în- 

tr’alt loc —  a ' Impresionat rău pe toată lumea, 
mai ales acnm v ’̂ d  Ungurii, după atâtea per
secuţiuni .şi batjoi aduse Românilor, mai 
proiectează altele n 0Qei cum e de pildă pro
cesul dela Arad penti "u purtarea de tricolor 
român la o  înmormentt re, procesul din Murăş- 
Oyovheiu, confiscările din Sibiiu şi altele.

Momentul este foarte rău ales pentra o 
demonstraţie de prietenie şi <1® înfrăţire cu 
Ungurii, mai ales de natura a. lăleia proiectată 
de oficerii Români din Ploeşti.

Dl Cosiest u-Oomăneanu a interpelat ieri 
în senat, îa acea stă privinţă, pa dl ministru 
de răsboiu, eara însă nu era dă pentru 
a răspunde“-
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„Drapelul* despre înfrăţire.
Din partea sa „Drapelul* mai zice ur

mătoarele :
„Vom mai adăuga, că aceste visite au şi 

neajunsul de a face pe Unguri să bată mo
nedă din asemenea demonstraţiuni de priete
nie, pe de o parte a-’şi satisface mândria şi 
şovinismul, pe de alta pentru a arata Româ
nilor de peste munţi că cei de dincoace sânt 
cei mai buni prieteni cu dtnşii, probă Înfrăţi
rea oficerilor noştri cu ai lor.

Situaţia fraţilor noştri e aşa de dure
roasă şi de grea prin ea Însăşi, Încât trebue 
să ne păzim de a mai da duşmanilor lor arme 
none In contră-le.

Câtă vreme nici o satisfacţie nu se dă 
fraţilor noştri şi câtă vreme ei continuă a fi 
apăsaţi şi batjocoriţi, uniforma românească 
n’are ce căuta alături de cea ungureasca.

Cerem dlui ministru de răsboiu a inter
zice pe viitor asemenea deplasate demonstra
ţiuni de prietenie Intre oficerii noştri şi cei 
de peste munţi*.

Statistica şcoalelor.
De curând a apărut raportul ministrului 

ung. de culte şi instrucţie publică asupra stă- 
rei Învăţământului şi şcoalelor din Ardeal şi 
Ungaria pe 1896/7. Intre datele cuprinse In 
el sünt multe cari privesc şcoalele române şi 
Bűnt instructive pentru noi. Dăm aci unele 
mai principale din ele, şi cari ne interesează 
mai deaproape, ca Români:

Dintre şcoalele superioare, la universi
tatea din Budapesta au fost 4330, la cea 
din Cluj 726 de ascultători; la politechnic au 
fost 1120 de studenţi. In faţa acestor cifre 
noi Românii avem un număr de ascultători 
foarte mic: 87 universitari tn Cluj f i  ceva 
peste loo în Budapesta.

in partea raportului despre fcoalele 
medii ministrul se plânge, că e lipsă de pro
fesori cualificaţi; la diferite şcoale medii au 
fost aplicaţi In total 290 profesori fără di
plomă.

Numărul şcoalelor medii a fost 191, 
anume 158 licee şi gimnasii şi 33 şcoale reale. 
Studenţi au fost la finea anului 53.157, dintre 
cari, după raport, majoritatea o formează Maghia
rii: 39.923 sau tn percenţe 75.1°/» Maghiari, 
12.9% Germani, 6.1% Români, 3% Slovaci, 
2.1% Croato-Sârbi, mai puţin de 1% Ruteni 
şi de alte limbi. La cifra care arată numărul 
Maghiarilor, trebue să observăm, că în ea 
sânt cuprinşi şi Jidanii şi renegaţii. Astfel 
numărul studenţilor ovrei este de 11.647. 
Noi, deşi súntem tn locul al treilea, am dat 
puţin Îndărăt, scăsînd faţă de anul trecut nu
m ind studenţilor noştri cu 0.2% ; mai mare 
e scăderea la Slovaci, cu 0.9% .

Mai interesantă e partea a V-a rapor
tului, despre învitămSntul poporal. Se spune, 
că tn privinţa şcoalelor poporale se lucră tn 
minister tn două direcţii: înmulţirea şcoalelor 
de stat şi controlarea tot mai severă a şcoa- 
lelor, cari nu sünt subordinate direct mini
strului (şcoalele naţionalităţilor). Ce însem
nează această controlă o ştim! Ea priveşte 
mai mult, tn unele locuri aproape numai pro-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Baronul Delaborde.
—  Roman —

de

M a rc e l F revo st.

(Urmare).

Aşa cred, că eu am făcut asupra din
eului efect tocmai contrar. Eram tn vtrsta în 
care ne desvoltăm foarte grabnic, şi el 'mi-a 
dat să înţeleg, că această desvoltare a fost 
foarte avantajoasă pentru mine. El tnsuşi 
n a Îmbătrânit mai tare, acelaşi unchieş ve
nerabil, cu părul seu alb, moale ca mătasa 
şi peptănat totdeauna nescepţionabil. Ochii 
Încă tot ti mai lucian, buzele îi erau roşii, 
dinţii neştirbiţi. Şi acum era tot aşa de ele
gant, ca mai înainte şi cel mai de spirit, cel 
mai complesant om ín orăşelul noBtru. Dar’ 
nu te mira! Nu mai eram copilă şi —  am 
văzut Parisul.

De bucuria reîntoarcerei mele, baronul 
a aranjat o festivitate, despre care încă şi 
acum se mai vorbeşte prin oraşe. Teatre de 
diletanţi, bal şi cină, iluminaţii, cu un cu
vânt nu a lipsit nimic.

Nu mă certa, iubite părinte, dacă-’ţi măr
turisesc că am avut mult noroc şi aceasta m’a 
făcut fericită. In Paris, când se Întâmpla să 
ţnă aflu Ia mătuşă-mea d’Hortisol, oamenii

greşul limbei maghiare, adese-ori cu neglija
rea celorlalte obiecte de învăţământ.

Numărul învăţătorilor s’a sporit cu vre-o 
500, — al şcoalelor cu 67. învăţători sânt în 
total 27.150, şcoale 16.951. Din acestea abia 
ceva peste jumătate sânt maghiare: 58'69%  
(9948 de şcoale).

Salarul s’a întregit până la 300 fi. la 
493 de învăţători, până la 400 fi. Ia 2410 în
văţători. Aci se spune In raport, că autorită
ţile şcolare greco-srientale fiin d  contrare înrîu- 
rirei statului asupra şcoalelor, nu voiesc a se 
folosi de ajutorul oferit de stat: a ic i e lipsă  
de ce le  m ai sev e re  măsuri.

Numărul copiilor obligaţi la şcoală este 
2,939.100, mai^mulţi ca In anul trecut cu 8434, 
ceea-ee constitue un spor foarte mic. Din ace
ştia au frecuentat şcoala 2,341.624 sau 
79'67% din numărul celor obligaţi. In Ardeal 
s’a ridicat cu 1% numărul celor-ce frecuen- 
tează şcoala, dela 66 la 67%.

Cu privire la frecuentare In locul prim 
stau Germanii: dintre 1000 de băieţi umblă 
la şcoală 925. Urmează Slovacii cu 845 de 
băieţi la 1000, apoi în locul al treilea Ma
ghiarii cu 836, Sârbii cu 802. Abia tn locul al 
V-lea urmăm noi cu mai puţin de 8oo de bă
ieţi dintr'o miie de obligaţi la scoală.

Această împrejurare trebue să ne pună 
pe gânduri şi să formeze obiect de preocupa- 
ţiune a autorităţilor şi bărbaţilor noştri de 
şcoală.

Raportul ne dă seamă şi despre „învă
ţătorii renitenţi*, căci, graţie stărilor anor
male din Ungaria, la noi sânt şi de aceştia. 
Dacă vre-nn biet de dascăl nu arată spor În
destulător tn limba maghiară, după-cum do
reşte Măria sa şovinistă, inspectorul şcolar, e 
declarat de renitent, care nu vrea să propună 
limba maghiară şi e pedepsit. Astfel de învă
ţători „renitenţi* au fost 520, ear’ In anul 
anterior 459, deci li-s’a sporit numărul.

Numărul „renitenţilor* îl dau, se înţe
lege, învăţătorii noştri gr.-or. şi gr.-cat. şi 
mai puţini şi rom.-cat. La aceşti din urmă 
au fost 12 învăţători, cari n’au voit sau n’au 
putut să propună limba maghiară şi tn 203 
şcoale s’a arătat resultat slab cu unguria. 
La gr.-cat. nu s’a arătat spor îndestulitor în 
limba maghiară tn 676 de şcoale, la gr.-or. 
In 910 şcoale.

Se înţelege, că ziarele maghiare sânt 
8candalisate de aceste date, zicőnd, că ma- 
ghiarisarea tn şcoale progresează abia ca 
mersul melcului. m.

Urmările maghiarisârei.
— Scrisoare particulară. —

Viena, 6 Martie.

Maghiarisarea numelor de comune şi a 
altor nume au aflat răsunet slab atât aci In 
patrie cât şi tn străinătate. Nu au folosit 
nici protestul popoarelor nemaghiare, nici 
cererea deputaţiunei damelor săseşti, din 
Ardeal; proiectul de lege e sancţionat deja; 
el nu mai este proiect, ci lege în vigoare, 
dar’ fructele triumfului sânt foarte amare.

E fapt, că prin această lege guvernul 
a atacat adânc autonomia comunală.

Dar’ asta nu înseamnă nimic pe lângă 
înconvenienţele internaţionale, ce s'au creat 
în comunicaţitmea poştelor.

nici nu mă luau tn seamă, o feţişcauă miti
tică, de 15 ani. Aici In ChâtellerauU Insă 
mă Inc unj ura gloria educaţiunei parisiane şi 
multe învăţasem deja dela colegele mele, tn 
ceea-ce 'priveşte frisura şi toiletta. Atât de 
statornic ’mi-au făcut curte, încât membrii de 
sexul feminin ai societăţei se indignaseră şi 
începuseră a mă invidia. îndeosebi garnisoana 
locală m’a distins la conversaţie.

Cam 20 de oficeri dela infanterie şi ar
tilerie erau tn orăşelul nostru şi femeile din 
Châtellerauît toate tn ei îşi concentrau spe
ranţele amoroase. La balul acesta toţi zăceau 
la picioarele mele şi eu uimită şi însufleţită 
ti lăsam să mă curtenească. ’Mi-se părea, ca- 
şi-cum în toţi de arfndul aş fi puţintel amo- 
resată. Înainte de toate era acolo un.oficeraş 
(locotenent), al cărui păr blond şi creţ re- 
sista la ori-ce sforţare a periilor şi ai cărui 
ochi bruneţi erau ca două pete de cafea 
— pe scurt, care mie-’mi plăcea foarte mult 
şi pe care la cotillon foarte adese-ori ’mi-’l 
alegeam de dansator. Aşa cred, că bătrânul 
meu amic, care de mult deja nu mai juca, 
observase aceasta, căci la cină, când spre cel 
mai mare regret al meu a trebuit să şed 
lângă el, s'a grăbit să-’mi aducă la cuno
ştinţa, că locotenentul Desfeuilles e un păcă
tos Impeliţat, causatorul nefericirei multor fa
milii şi compromiţătorul şi mai multor fete 
tinere. Mie toate acestea îmi erau foarte in
diferente.

Din această seară începând relaţiunile 
dintre mine şi bătrânul meu amic au devenit 
hotărît altele. Aceasta încă am observat-o 
numai decât, dar’ n’a făcut aBupra mea nici 
o impresiune. încă tot îl mai iubiam foarte 
tare, complesanţa lui mă măgulia şi dacă ar

Privitor Ia maghiarisarea numelor şi 
altor nume Deutsches Volksblatt, organ an
tisemit din Viena, într’un articol de fond cu 
datul de 4 Martie n. scrie următoarele:

„Să vede, că arborii şovinismului judeo- 
maghiar cresc în timpul cel mai Bcurt până 
la cer. O goană brutală şi o forţare revoltă
toare urmează una după alta contra popoa
relor nemaghiare în Ungaria, fără-ca aceşti 
din urmă se afle undeva vr’un sprijin. Cu 
cea mai mare obrăznicie se dă şi popoarelor, 
chiar şi statelor străine peste nas, să violează 
dreptul internaţional şi contractele cu drept 
legal sânt încălcate aşa încât acele nu corăs- 
pund sau sânt pedecă ţîntelor egoistice chau- 
vinişte. Până acum nu s’a aflat nime nicăiri 
care să fi răsbunat pe cei nevinovaţi pentru 
nenumăratele asupriri, care să fie constrîns 
turbarea asiatică a acelui „faror judea-maghia- 
ricus* între marginile sale cuvenite*.

In felul acesta scrie numitul ziar un 
pasaj întreg, care ne dă o icoană foarte fidelă 
deBpre modul cum sânt judecate atentatele 
de maghiarisare. Obrăznicia lor a provocat 
nu numai pe singuratici, ci Europa întreagă. 
Presa europeană ia notiţe despre stările interne 
al Ungariei, îşi cere dreptul de a delibera 
asupra unor lucruri, care formează legături 
Intre statele continentului, cu atât mai vîrtos 
fiindcă factorii dela cârma Ungariei năbuşiţi 
de spiritul şovinismului trec toate marginile, 
atacă chiar şi legăturile internaţionale.

Prin maghiarisarea comunelor se fac 
greutăţi nu numai celor de acasă, inter muros, 
schimonosându-se numele istorice de zeci de, 
sute de ani usitate, ci ea constitue o şicanare, 
o stagnare a circulaţiunei internaţionale. 
Ocasional eu însumi m’am oonvins, că diu 
epistolele adresate tn Ungaria pe numele cel 
vechiu, aproape o sută au venit înapoi la 
locul expedărei.

Numitul ziar vede în acţiunea aceasta 
a poştelor maghiare apriori violarea contrac
tului comun încheiat latre statele continen
tului, pe basa căruia ori-ce epistolă dacă e 
scrisă legibil, clar cu numele locului respectiv 
trebue să fie inmanuată, astăzi o mulţime de 
epistole venite din străinătate îşi perd calea 
prin Ungaria. Fiindcă această şicanare e în
dreptată contra popoarelor Austriei — dar’ 
chiar şi contra statelor străine.

„D. V.“ însuşi ridică protest contra acestei 
acţiuni şi se provoacă la acest contract, pe 
basa căruia absolut na se poate permite nici 
o şicanare a comunicaţiunei dia partea 
oficiilor poştale ale Ungariei.

Zofron.

C R O N IC Ă
Si bisa ,  8 Martie n. 1898

Starea Archiducesei Stefánia 
s'a agravat earăşi. După o ameliorare 
îmbucurătoare, Archiducesa a fost cuprinsă 
în noaptea de Sâmbătă spre Duminecă 
de simptome foarte serioase ale boalei de 
plămâni, care a pus-o la pat. Nu mai 
putea răsufla şi tuşea neîntrerupt; plă
mânii se aflau în aprindere extremă. 
Maiestatea Sa a sosit foarte deprimat la 
patul bolnavei. Cei mai distinşi medici 
ai Vienei, chemaţi la patai augustei bol
nave, au exprimat temeri de o catastrofă

fi abzis de ea, ’i-aş fi simţit lipsa foarte mult. 
Ba aş fi devenit chiar şi jaluză, dacă ar fi 
curtenit pe alta. Acum însă am început să 
joc cu el o comedie.

Nici un fel de autoritate nu mai avea 
asupra-’mi, ba ajunsesem a-’l purta de nas. 
Cochetam cu el in mod de necrezut şi atât 
de prevenitoare ’i-mă arătam une-ori şi atât 
de reservată alte-ori, afabilă, capriţioasă de 
alte-dăţi şi încercam totul pentru-ca să-’l fac 
jaluz. Nu crede, că aceasta am făcut-o din 
răutate. Nu ’mi-ar fi trecut nici-eând prin 
minte, Bă-’i causez durere — mai târziu am 
dat dovezi despre aceasta. Apoi nici nu cred 
că el să fi suferit, din contră, băbocul deamo- 
resat părea chiar că Întinereşte prin acest 
joc tineresc. Doar’ acum îi concedeam cu 
mult mai multe^celea decât mai Înainte. Pe 
atunci mă înfricase şi se juca cu mine ca 
mâţa cu şoarecele. Ce fel de plăcere putea 
să afle in faptul, că unei fete tinere, pe eare 
toţi ceilalţi puteau fără teamă s’o sărute pe 
frunte, să-’i sărute in secret mâna. Dar’ 
acum am devenit domnişoară, pe care nu mai 
era permis a o săruta nici pe frunte, nici pe 
obraz. Foarte mult era deja şi dacă permi
team cuiva să-’mi atingă vîrful degetelor. Fă
ceam ca-ş i-cum acestui act ’i-aş fi| fost 
atribuind foarte mare însemnătate; numai 
atonei îi întindeam „mâna asta, mâna asta 
frumoasă* — dopă-ce mai ântâiu se rugase 
b nişor pentru ea. Ne jucam încă tot ca 
mâţa cu şoarecele, dar’ eram deja şorecel 
obraznic, care se juca cu bătrâna, neputin
cioasa pisică.

Astfel a trecut timpul feriilor, după aceea 
un an In claustra, earăşi ferii —  Încă un an, 
şi aşa mai departe,

iminentă. Ziua următoare însă boala 
s ’a mai liniştit şi până acum stadiul 
acesta se menţine.

*
Mulţumită publică. Subscrisul co

mitet al Bocietăţei „Petru Maior* aduce şi pe 
această cale sincerile sale mulţumite Iiustri- 
tăţei Sale Dr. Iosif Gali, membra In casa mag
naţilor, pentru ajutorul de 24 fi. dat socia- 
tăţei. Pentru comitet: Victor Onişor, preşe
dinte, Camil Velican, cassar.

*
Limba românească în Bucovina.

Din districtul Câmpulung (Bucovina) ’i-se 
scriu Patriei din Cernăuţi ştiri bune. In mai 
muite comune, mai ales însă la Fundul-Mol
dovei, sătenii români refusă de a primi cita- 
ţiuni nemţeşti.

„Ne bucurăm din inimă —  scrie Patria 
— de acest încăput de schimbare soro bine 
şi credem, că iubiţii noştri munteni vor ră- 
mâre pe calea apucată, care e bună şi fru
moasă. Numai să nu rămână la acest pas 
prim, ci să ceară şi protocoale româneşti, sen- 
tenţe româneşti. Toate caşurile în cari nu 
li-se face In această privinţă pe voe, se ni-le 
spuaă Houă. Adresând această rugare romá
niaiéi din districtul Câmpulung, sperăm că 
şi celelalte districte române îşi vor face da
toria şi vor urma pilda bucă, ce le dă Câm
pulungul*.

*

Concurenţă ungurească — Ro
mâniei. In Ungaria s’a constituit o companie 
de navigaţiune, patronată şi subvenţionată de 
stat, cu scopul de a deservi porturile Levan 
tului şi în particular porturile Mărei-Negre. 
In convenţia încheiată între Btatul ungar şi 
companie se prevede, că compania va trebui 
să efectueze pe fiecare an câte 72 de călătorii 
(36 dus şi 36 întors) între Constantinopol şi 
Galaţi, cu escale la Burgas, Vama şi Con
stanţa. Statul acoardă companiei de naviga- 
ţiunei o subvenţie de aproape 200.000 Iei pe 
an. Camerele din Budapesta vor avă să ra
tifice convenţia aceasta imediat după termi
narea discuţiunei asupra budgetelor.

Noua companie de navigaţie e menită 
incontestabil scopului de a face concurenţă 
serviciului maritim român, organisat de eurénd 
pe Marea-Neagră.

•

Bucovina la ezposiţla pariti&nă 
din 1900. La 4 Martie n. s’a constituit 
sub presidenţia presidentului Bucovinei bar. 
Bourguignon comiiunea bucovineană pentru 
expoaiţie, parisiar.ă din 1900. Iu decursul 
acestei şedinţe a designat presidentul ţărei 
comisiunei alese cercul ei de activitate şi a 
condus discuţiunea asupra chestiunilor princi
pale referitoare la representarea Bucovinei fa 
exposiţie. Comisiunea a ales apoi doué comi
tete speciale, unul pentru silvicultură şi vânat, 
ear’ »1 doilea pentru industria casnică, cari vor 
avă să raporteze despre activitatea lor corni • 
sionei alese.

*
Ambasadorul sârb la Paris Oa-

raşanin a răposat ieri, in urma unei boala în
delungate. Cadavrul va fi trasportat pe chel
tuiala «totului sârbesc la Belgrad, unde va fi 
înmormântat.

*

Atentat socialist. Din comitatul 
Baranya se anunţă, că socialismul sa răspân
d i t e  şi pe acolo cu multă putere, agitând 
populaţia, care începe a se deda la acte vio
lei te. Aşa in comuna Kásád un atentat s’a 
comis asupra luvăţătorului local, care luptă 
contra socialismului. Un glonţ a pătruns prin 
fereastră In odaia învăţătorului, care tocmai 
sta la cină cu familia. Din norocire, glonţul 
n’a nimerit pe nimeni. Necunoscuţii atenta
tori sünt după toată probabilitatea — so
cialişti.

*

Numai trei ani petrecusem astfel, şi 
mie ’mi-se păreau ca-şi-cum ar fi durat o 
vecioicie. Vieaţa în clauBtruI-Madonna, visi- 
tele ia mătuşă-mea d-na Hortisol, lunile de 
vară în Châtellerauît şi reîntoarcerea la Pa
ris. Ah timpurile acelea frumoase, miracu
loase, când tn claustra súntem socotite Intre 
„cele mari*, când stăm tn pragul vieţei, de 
jumătate súntem încă copile şi nu avem nici 
un gând, când nu ştim încă ce e resignaţiu- 
nea, ci numai o vieaţă plină de speranţe ve
dem înaintea noastră!

Ca şi-eum am fi deja cu mâna pe cleampa 
«şei — dincolo de uşe e vieaţa, bucuria, amo
rul — n’avem decât să păşim pragul, ca să In
trăm de tot In ea.

Dar’ la tot caşul ne simţim cu mult mai 
fericiţi Înainte de ce am fi deschis uşa.

îţi vei aduce doar’ aminte, die abbé, că 
numai tn luna trecută am părăsit claustrul,pentru- 
ca să mă reîntorc definitiv la părinţii mei In 
Châtellerauît. Am spus deja, că vieaţa în orăşelul 
nostru nu e tocmai plictisitoare. Abstrăgând 
dela scârboasa politică, care aici a dat naştere 
certelor şi duşmăniilor, In general trăim to
tuşi tn deplină pace unii cu alţii. îndeosebi 
oficerii conlucră In mare parte, ca să ne pu
tem petrece bine, ca să putem umbla la ba
luri. Sigur, damele de lumea mare, parisiene 
pot să zimbească cu compătimire asupra ace
stor distracţii, cari satisfac pe deplin exigen
ţele unei nevăstuţe dela sat. Oficerii noştri 
cari aparţin mai ales artileriei, se schimbă 
tot diu doi !n doi ani, dar’ numărul lor ră
mâne totdeauna acela-şi şi fiindcă pe mine nu toc
mai unul anumit m’a interesat, ’mi-a fost de 
tot egal, ori de au rămas cei vechi, sau au 
venit tn locul lor alţii ooi. In totdeauna se

Fundaţiune culturală, „Biserica şi 
Şcoala* dela Arad anunţă, că moştenitoarea 
răposatului asesor şi referent şcolar din Arad 
Dr. G. Popa, Ana Popa, a făcut în amintirea 
răposatului ei frate o fundaţiune de o miie 
florini cu maniţiunea, ca interesele să sa în
trebuinţeze pentru ţinerea unui parastas In 
fiecare an în biserica din Campani, precum şi 
pentru scopuri şcolare-culturale.

*
Broşură socialistă în 200 .000  

ezomplare. Comitetul centrai al socialişti
lor din Ungaria a tipărit în 200000 exem
plare o broşură socialistă Bcrisă în termeni 
foarte agitatorici. Broşura atacă de tot vio
lent guvernul pentru măsurile extraordinare 
luate contra socialiştilor şi ameninţă cu revo
luţie. Poliţia din Budapesta, care a aflat despre 
proclamaţie abia după răspândirea ei, a are
stat o mulţime de socialişti.

♦
Archiduoele Otto — contra Bu

dapestei. Acum vre-o două luui, foile un
gureşti vesteau cu bucurie triumfală, că Ar- 
chid acela Otto sa va stabili permanent la Bu
dapesta. Pe urmă însă, — toate au tăcut,
în chip misterios..... De ce? — Ni-o explică
o ştire publicată zilele acestea în Arad és 
Vidéké privitor la balul Curţoi aranjat de-unâ- 

züö la palatul dia Buda. Se spune Iu acea
stă ştire, că o d&mă din aristocraţia ma
ghiară exprimându-’şi Atchiducelai bucuria 
„patriotică* asupra stabilirei lui la Budapesta, 
— Archidaceie ’î-a răspuns: „Keine Ideel 
Es fa llt mir gar nicht ein, mich, in so Ju- 
den-N est hinein zu setzen 1 “ Pe româneşte: 
9Nici idee\ N u -m i trece de loc prin minte, 
sé mé stabilesc într' un astjél de cuib jid o v  esc*.

— Cuib jidovesc l — O caracteristică 
mai adevératd nici că se poate da oraşului
ce se zice — „capitala Ungariei !*

*
Un duel mortal a avut loc zilele

acestaa la Roma între deputatul Cavallotti şi 
ziaristul Maoola. Arma a fost sabia; —  condi
ţiile de luptă cele mai grele. Sfîrşitui due
lului a fost mortal; Cavallotti a rămas mort 
pe teren. Iu parlamentul italian, Cavallotti 
aparţinea elementelor intransigente; era ora
tor distins şi luptător fervent.

*
Mâncat de oanibali. Din Bruxella 

se anunţă, că agentul unei firme de acolo, în
sărcinat cu afaceri Ia Kongo, a fost ucis şi 
mâncat de canibalii din Lucolila. Faptul s’a 
descoperit aşa, că nu mult după dispariţia ne
fericitului nişte Europeni 'i-au găsit In Luco- 
ltla no mai capul.

Posta Redacţinnei.
Dlui I. Mo-ariu în Laza. în anunţul ce ai 

cetit în „Tribuna“ stau şi condiţiunile de abonament
la Enciclopedie, astfel:

„Abonamentele se fac la librăria W. Krafft în 
Sibiiu, ear’ pentru Komânia la librăria Müller X Storch 
în Bucureşti, şi se primesc numai pşntru publica- f 
ţiunea întreagă (30 fasc. — fl. 30 — sau lei 75 —); 
preţul de prenumerare se poate plăti inse şi în rate 
pentru câte 5 sau 10 fascicole á fl. 1.— , respective 
lei 2.60, totdeauna anticipativ. jtbonaţilov li-se trimit 
numai fascicolele plătite înainte'1.

Au apărut până acum 6 fascicole. Al 7-lea 
apare în eurénd.

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v . 

c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

Invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

afla latre ei câte un locotenent, ori căpitan, 
eare juca bine şi cu care puteai conversa bine 
şi care afară de aceea avea şi bunul gust să 
joace mai ales numai cu mine. Un astfel de 
tinăr distins din parte-’mi — numitu-s’ar fi 
Desfeuilles, ori d’Erbelincourt, ori Rodrigues 
— era miel negru tn ochii bătrânului meu 
amic. După aceea îmi ţinea prelegeri despre 
impertinenţă, despre ridicula micime de suflet 
a politechnicelor şi despre alte asemenea lu
cruri edifieătoare. Atâta îmi tot vorbia, până- 
ce-’mi înrădăcina tu creeri aceste lucruri.

Căci bătrânul meu amic îşi repeta des 
băsada, tu adevăr îmbătrânise deja şi numai 
dovadă despre sincerul meu amor era fsptul, 
că am luat cu durere cunoştinţă despre acea
stă îmbătrânire. In exterior era încă tot omul 
svelt, conservat, dar’ simţul faţă de comic, 
agerimea minţei începuse a ’i-se întuneca. 
După-cum zicea adese-ori colonelul uostra 
Reroy:

— Sărmanul baron îşi perde simţurile.
Nu mai eram deja singară, care îşi fă

cea haz de curtenirile sale stângace, acum şi 
în cehii oamenilor devenise ridicai bătrânul 
meu amic. O simţssm aceasta şi suferiam prin 
ea. Răutatea celorlalţi a tacepuit să mă îndrepte 
pe mine. Dar’ cum să-’l clarific ? Era impo
sibil să-’i vorbesc daspre toate lucrurile. Ce
ruse dela mine formal, ca coa mai mare parte 
a serilor de conveniri sociale să ’i-ojertfesc lui.

Bucuros Ii jucim farse ca să-’l mulţu
mesc, dar’ numai Intre anumite margini; acest 
cas însă a trebuit să hotărască asupra vieţai 
mele şi de aceea voesc să-’ţi dau despre el 
o referadă detailată. (Va urma).
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ECONOMIE.
Seminţe şi articli economici.

( A v i  s).
Ga provocare Îs înştiinţarea noastră dto

9 Februarie n. c., ne luăm voe a aduce la 
cunoştinţa membrilor „Reaniunai române de 
agricultură din comitatul Sibiiului“, că am 
prelungii ierminul de 1/13 Martie e. pană la 
25 Martie n. c., termin, în care sünt a se 
înainta aici cererile pentru dirfribsirea în 
mod gratuit de sămânţă de trifoiu, de napi 
de nutreţ şi de luţernă, cum şi sămânţă de 
cânepă italiană.

în acest timp vestim pe agricultorii ro
mâni, că snbscrisul comitet va mijloci pentru 
ori-şi-dne ’i-se va adresa procurarea artklilor 
economici amintiţi mai jos. Spre orientare 
însemnăm şi preţurile:

1. Sămânţă de luţernă franceză de prima 
calitate, 1 chlgr. — fl. —.75.

2. Sămânţă ds trifoiu de prima calitate, 
1 chlgr. =  fl. — .50.

3. Sămânţă de iarbă franceză de prima 
calitate, l  chlgr. =  fl. — .72.

4. Sămânţă de napi de nutreţ uriaşi 
(Mamut) roşii, 1 chlgr. =  fl. — .34

5. Sămânţă de napi de nutreţ anrii 
(Golden Tamkart), 1 ch'gr. =  fl. — .36.

6. Sămânţă de napi de nutreţ uraşi 
(Mamut) galbini, 1 chlgr. =  fl. — .36.

7. Sămânţă de ceapă uriaşe „Rocca“ 
roşie, 1 chlgr. fl. 2.90 (20 gr. 12 cr.)

8. Sămânţă de ceapă uriaşă „Madeira“ 
(rotundă), 1 chlgr. fl. 3.10 (20 gr. 12 cr.)

9. Sămânţă de dovleci uriaşi, 20 gr. 10 cr.
10. Sămânţă de măzăriche de munte 

(Lattyrus silvestri«), 1 chlgr. fl. 3 (20 gr.
10 cr.)

11. Legături de altoit din Raffia, foarte 
spornice şi practice (5 chlgr. fl. 3), 1 chlgr. 
70 cr.

12. Funii de legat pomii (Cocos), foarte 
spornice şi trainice, 1 chlgr. (circa 200 
metri) 55 cr.

13. Ceară fluidă de altoit foarte prac
tică şi îndemânatică, în dos9 â 125 gr. 25 
cr., â 250 gr. 50 cr. şi ä 30 gr. 10 cr.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului comitet preţul, apoi 6 cr. pentru 
buletinul de expediţie (Fracht-brief), 1 cr. de 
chlgr. pentru paehetare şi 2 cr. taxi de ima - 
nuare (poştală) — vor primi articlii procuraţi 
cu reîntoarcerea poştei.

S i b i i u ,  6 Martie n. 1898.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului*.
D. Comşa,

preş.
V .Tordăşianu,

secretar.

„Fortuna*, societate pe acţii în Rodna- 
veche, îşi va ţinâ adunarea generală în 20 
Martie n.

Mai nou.
N o u a  s itu a ţie

în  A u s tr ia .
Căderea baronului Gautsch şi che

marea la guvern a contelui Thun  se co
mentează îu fel şi chip.

D eşi ministerul Gautsch a fost pre- 
sentat dintru început ca un minister de 
transiţie şi fără culoare politică {„Beam
ter Ministerium“ ’i-se zice în Austria), 
totuşi căderea lut a surprins, întrucât ea 
se aştepta numai după deschiderea reichs- 
rathului.

Foile vieneze atribue urgenţa căde- 
r e i : unele —  tratărilor în chestia pactului 
cu Ungaria, altele —  crisei interioare, pe care 
Gautsch n ’a reuşit să o lămurească şi ame
lioreze.

D e altă parte, noului guvern ’i-se 
recunoaşte din toate părţile importanţa 
unei mai lungi durabilităţi, contele Thun  
fiind cunoscut ca un bărbat politic de 
multă energie şi categoric —  nu dubios 
ca Gautsch —  în 'acţiun ile sale.

Programul lui Thun  e să înjghe
beze un minister de coaliţie şi cu ace
sta, sprijinit de actuala majoritate a 
reichsrathului, să restaureze stările par
lamentare normale şi să ducă la sfîrşit 
votarea provisoriului. Cu Nemţii Thun 
ar fi aplicat să între la învoieli, dar’ nu
mai pe lângă exchiderea elementelor ra
dicale, cari au provocat stările parlamen
tare anormale.

Asupra formaţiunei ministeriale cir
culă felurite liste. N ici una însă nu are 
până acum îndreptăţire a fi considerată ca 
sigură, f i in d  în combinaţie nu mai p u 
ţin  ca 30 de bărbaţi politici.

Cu Cehii noul prim-ministru ar fi 
deja in relaţii mai hune şi dacă aceste 
relaţii se vor perpetua, în minister va 
Intra şi un Ceh, Totodată ministru po

lon va fi, se crede, însuşi Iavorski, şe
ful partidei polone.

în  cercurile Cehilor-tineri, pe cari 
nouele ordinaţiuni de limbă pare a -’i în
cânta prea puţin, —  se ţine cont de gravi
tatea situaţiei, însă domneşte şi hotărîrea 
generală de a nu repăşl întru nimic dela 
lupta pentru drepturile naţionale ale po
porului ceh.

Cribuqa literară.
C O N C E R T U L

„Reuniunei române de cântări şi 
musică,“ din Lugoj.

L u g o j , 19 Febr. v.
într’un chaoi de necazuri ai crescut Vidule dragă, 
în pretenţii mic, dar’ mare cătră al tău scop sublim; 
Plăsmuirile-’ţi române azi încântă-o lume ’ntreagă 
Pentru noi rămâi prin veacuri pământescul Cheruvim!

Cam aceste idei se »buciumă prin creerii 
mei dăscăleşti, cam aceste sentimente cloco
tesc în inima mea, când stau a încerca un 
raport despre prestaţiunile „Reuniunei române 
de cântări şi musică din Lugoj* manifestate 
în concertul seu dat Duminecă, la 15/27 Fe
bruarie c., în sala „Regelui Ungariei* aici la 
noi, ia Lugoj, sub conducerea colegului meu 
loan Vidu. *

Conducătorul şi dirigeatui celor 720 de 
voci, al celor 21 de coruri dia Bănat şi 
cari prin executarea „Răsunetului* bardului 
A. Marăşan, — „preot deşteptarei noastre“ 
— au captivat sufletele celor-co cu dragă şi 
românească inimă asiBtau la festivităţile îm
preunate cu ţinerea udunărei generale a 
„Asociaţiuaei“ —  până atunci ancă „transil
vane“ — petrecută In vara anului 1896 aici în 
Lugoj, fermecătorul, dar’ nepretensivul loan 
Vidu în ziua de 15/27 Februarie c. prin o 
nouă plăsmuire artistică a sa ne-a dat o ne- 
îndoioasa dovadă, ear’ noi am primit o pre
ţioasă convingere nestrămutată, că în per
soana domnului Vidu trebue şi datori tűntem 
a privi un scump mărgăritar, care azi strălu
ceşte ca o radioasă stea pe orizontul musicei 
noastre naţionale! Direcţia inaugurată de 
dînsul de a-'şi scoate toate motivele, toate 
nuanţele sale musicale din inima şi dorul Ro
mânului asuprit, din carnea şi sângele lui, 
„aie sale dintru ale sale”, este cea mai sănă
toasă, cea mai adecuată, dar’ totodată şi cea 
mai eficace cale, întru a menţină pa poporul 
nostru strîns legat de datinele sale străbune, 
strîns de limba sn, cu care îşi exprima şi 
plăceri şi dureri, a-’i cultiva inima şi a-’i 
nobilisa sufletul spre tot ce e bun, nobil şi 
adevărat!

Şi ca să revin la rîndarile puse la în
ceputul acestei recensium, eată mă explic: 
închipuiţi-vă, onorabili cetitori, pe un biet 
băiat al unui sărman învăţător dela sate, de 
prin văile Crişurilor spumegând, care după-ee 
isprăvia cu şcoala, trebuia să meargă cu vi
tele Ia câmp. Aici un cioban cu oile sale 
băke, acolo pe un şes întins o ciurdă de boi 
p«ziţi de veeinic veselul păstor, pe o cărare 
campestră eată că se apropie cătră sat lucră
torii obosiţi de lucrul câmpului, dar’ toţi cân
tau cântece şi doine sau din fluier sau cu vo
cea lor bărbăteasca. Ear’ bietul Iancu —  
aşa-’i ziceau când era mie —  tăcea şi ofta l 
T .cta şi gândia: Doamne, când voia pată 
să am şi eu un fluier, că, Doamne, dragu-’ml 
să cânt şi eul Cu mare chiu şi vai eată, 
că-’l vedem cu fluiera în mână, şi acum, ţi- 
ne-te băiete!

După absolvarea şcoalelor primare ajunge 
în preparandia gr.-or. din Arad. Aici ’i-se des
chid ochii sufletului seu, aici prin sudoarea 
feţei sale îşi câştigă primele sale cunoştinţe 
musicale în mod sistematic. După absolvarea 
preparandiei Ia scurt timp îl vedem ca profe
sor de cânt şi musică la institutul ped^gogk- 
teol. din Arad. Dar’ vai, Aradanii nu 'l-au 
ştiut preţul, ear’ noi, Lugojenii, şi cu noi în
treg Bănatul avem să flm mulţumitori Arăde
nilor pentru această achisiţie dată indirect 
tot prin dînşii.

Ajunge învăţător ales în Lugoj. Şi a min, 
eată să vine Mnsicescu, să concerteze aici, 
ear’ di Vidu ascultând concertele, s’a identi
ficat întru toate direcţiei date de Mnsicescu. 
Graţie dărniciei comunei noastre bisericeşti 
de aici, dl Vidu ascultă un curs de musică 
de un an ?a conservatorul dirigiat de dl Mu- 
sieescu în Iaşi, se reîntoarce apoi ear' la ca
tedra sa de învăţător, şi ţine orele sale de 
prelegeri, ear’ în pausă:

...................................... scrie, scrie, mereu scrie,
Rupe vălul vremei crude, şi-’ntunerecul subţie!

Am atins acestea în treacăt. Rămâne ca 
alt-eâcd să ’i-se descrie biografia să sa arete 
greutăţile, prin cari a trecut acest atlet pe te
renul musicei noastre naţionale!

*
Şi acum să revin la concert. Co

mitetul reunianei în frunte cu presidental ace

leia, dl Dr. Stefan Petrovici s’a îngrijit de 
timpuria, ca programul acestui concert să con
ţină o variaţiune în piese, mulţumitoare pen
tru toţi cei-ce iubesc arta musicală, ceea-ee 
’i-a şi succes pe deplin spre mulţumirea şi 
deplina satisfacţie a numărosului şi imensului 
public asistent.

Primul punct din program a fost „Con
certul bisericesc“ executat Iu cor mixt, compo
s ite  de dl Liviu Tempea, actualminte Doctorand 
de medicină în Cluj, fiiul parocbulni nostru de 
aici, dl Iosif Tempea. Plăsmuirea sa artistică 
s’a efectuit în urma morţei regretatului seu 
frate iubit, Valeria, fost pretor In cercul Ora- 
viţei, decedat în vara trecută Ia manevrele 
militare din Cluj, prin urmare între nişte mo
mente de tot zdruncinătoare de inimi! Auto
rul ’şi-a luat drapt text diferite sti huri din 
psalmii profetului David, cari toate conţin 
laud?., preamărire celui Atotputernic, temere 
şi supunere cătră el, dar’ mai presus de toate 
speranţă şi încredere In dumnezeire.

Ca composite musicală „Concertai bise
ricesc“ »1 dini L. Tempe», rămâne a se con
sidera ca una dintre cele mai excelente piese 
de cuprins religios. Autorul, deşi crescut în 
şcoala Wagneriană, totuşi a ştiut întreţsso ne
numărate nuanţe din musica noastră biseri
cească orientala cu deplin succes. Din parte-ne 
numai gratula putem dlui L. Tempea pentru 
primul seu debut artistic, cu care se înfăţo
şează lumei ca un nou compositor. Ear’ ln 
ce priveşte executarea, reuniunea română de 
cântări sub conducerea măiestrului Vidu a 
ştiut interpreta până la cele mai fine nuanţe 
întreaga lucrare eu cea mai mare precisiune 
şi corectitate.

Publicul asistent ’şi-a manifestat deplină 
satisfacţie şi mulţumire prin număroase aplause.

Al doilea punct din program a fost „nu
mărul 7 din concertul pe violină* al lui P. 
Rode, cu acompaniament de pian, din partea 
domnişoarelor Silvia şi Victoria lorga. Dom
nişoarele Silvia şi Victoria lorga, sünt cunos
cute publicului pricepător de musică de aici’ 
ca unele dintre cele mai vădite puteri musi
cale, trecute prin adevărată şcoală, prin ur
mare silinţele dovedite întru învingerea greu
tăţilor împreunate cu piesa aceasta au şi fost 
răsplătite diu partea publicului cu aplause 
binemeritate.

îndeosebi ne prindea mirarea, cu câtă 
dibăcie d şoara Silvia lorga ştia manna arcul 
seu pe violină, şi cu câtă acurateţa sora d-sale, 
d-şoara Victoria şria interpreta la pian colo
ritul musical din această piesă. Domniile lor 
pot fl mândre de succesul obţinut.

(Va urma).

B ibliografie.

g A l i n d a r u l
P O P O R U L U I

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă. —

Liga Română.
„Dintre multele călindare ce se pu

blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astâ-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. în  afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor m ai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută, despre întâm
plările mai marcante în chestia naţio
nală  în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm a n a c h “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din  
Transilvania.

„Moda ilu str a tă “. Atragem atenţiunea 
stimatelor dame române la ziarul de modă 
ce »pare In Bucureşti sub titl 1 Moda ilu
strată, în fiecare Sâmbătă. Acest ziar cuprinde 
tot ceea-ee cuprind ziarele de modă străine, 
şi pe lângă aceea mai oferă şi lectură bele
tristică românească, instrucţiuni de tot felul 
pentru dame şi lucruri de distracţie.

Preţul abonamentului e: un an 13 lei, 
*/« an 6.50, V* an 3.50 lei.

Astfel Moda ilustrată concurează cu suc
ces în toate privinţele cu jurnalele de modă 
străine, şi credem că de aci încolo damele ro
mâne nici nu se vor abona la alt jurnal de 
modă, decât ia Moda ilustrată, A ee adresa 
la administraţia ziarului, în Bucureşti, Pasa- 
giul Maca.

„Liga Română“ despre
„Luptele Românilor“.

„ Liga Română* scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor" :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de sigur, 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia , unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte pu ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni îu Sibiiu, 86 află următoarele cărţi: 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şagnna,
de Nicolae P o p e a ....................... fl. 1.30

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din 
Börlad, de Mândrescu . . . , — .28

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. ă 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a .........................................t . __ .30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster ........................................ n 2.50

" i n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu ............................ „ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e  Liveseu............................................... —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr................................ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu.............................................. „ 1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l.................................. „ — .60
„Din M o l d o v a “, Bchiţe de Ko

tzebue 1.—
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

veseu ................................................... „ —.50
„ I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub  Mi-  

h a i u - V o d ä - V i t e a z u l “, de Ni
colau B ă lc e s c u ............................ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Sîovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„ S cr ier i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
i e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ........................................„ — .60

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„Memori i  d in  t i m p u l  r ö s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . .  — .88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N e n iţe scu ...............................................  1.—
ediţie de g a l ă ............................ .......  2.—

„l o e s i i “, de Macedonski . . . .  2.—
„C op i i  de pe  n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ............................   1.50
*

La eomondele dia afară b® sa adaugi, pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţie, 
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 5 Martie n. 1898.

S o siţ i K& Sibiiu.
In 8 Martie n, 1898.

Hotel „ împăratul Romanilor* : Dr. Fejér- 
váry, advocat din Făgăraş; Cuithner, I. Mandel, an
treprenori, A. Sebestyeny, I. Poliak, L. Fisch, K. Gross, 
I. Polster, B. Weiss din Budapesta, K. Iaroslav, G. 
Heller din Viena, Endriss din Brünn, Zeiner din Arad, 
Theil din Cluj, comercianţi

Hotel „Neurihrer*: I. Budák, învăţător din 
Cârţa; I. Brantsch neguţător din Agnita.

Hotel „Mdtzer“ : A Păcurar din Dobra,
Mircea din Mediaş, protopopi; Macrea, comptabil ; C. 
Purbaum, voiajor din Viena; Csurka, notar din Ră
şinar; I. Brekner, econom din Agnita; Iakob, preot 
din Buzd.

Hotel „Habermann : A Melinescu, privatier 
din Rimnic.

Teatru orăşeneso In S ib iiu .

Mercuri, 9 Martie u.
Ultimul debut al actoriţai Frida Lanius.

H e i m a t .
Dramă îu 4 acte, de Hermann Sudermann, 

începutul la 7 ore seara.

Bftzoinţ* f i
s a

Preţul per
100 ohiîogr. î f

5 M 
r> oc

Preţui per 
100 chüo

de!» Os’cJ.ft

Grâu
Bănăţenesc vechiu 75 — 76 ____ - ___
Grâu deia Tisa „ 75 1255 12 65 76 12.75 12.80
Grâu 5, Posta „ 75 12.50 12 60 76 12.70 12.75
Grâu de’AIbft-Sng. „ 76 12 60 12.70 76 12.80 12 85

75 --,--- -- .-- 76 --.-- -- .--
Grâu ung. de Nord 75 — 76 —.—

Ouaiita cea Preţnl per
▼echi cA nans* pa? Hac*. 100 chiiojr»’ 

dai.» 1 păr.fc
Bbcară 
Orz

ii
Ovă*
Oacurun (porumb)

Meiu
Hrişcă

i%! asi». ţ 
io  viawi 
da

bfci&í.
ieej'JSäi®

70—72 
60 62 
62-64 
64—66 
89 -41

Grâu ifcpt.-úac.
Matt  - Vpr J{

Cucuruz M&iu-luu. et.(5 O
Iuîlis-Atâg,

0  VÄ9 MarvAi», V*
5J Ost. 8

1195 
6 39

652

Ksfoäßrte dív#cM iSoisä

8 75 8 80 
6 50 6.80
7.— 
8 — 
6.80 
6 40 
6 35

470

1
l i

Pu

7 60 
9 60 
710 
5.60  
6 40

1196 
6 40

664

Ü8.seR!
îâî fcăsiă

S&a. de teii.

Oleu de rap. 
Un», de porc

Slănină

8au”
Franc 
Lict»

n
Miere

»
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

6 6 -

66 60

56 50

5 7 -

Ctarsraî plaţii din Sibiiu..
Din 8 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

Cump. 9.46 vénd. -x9.61
10.60
19.12

126.75
6.62
9.48

58.50
11.90

10.65
19.27

127.50
6.67
9.53

58.76
12.—

Bursa de Budapesta.
Din 5 Martie n. 1898.

Renta de aur ung. ...........................................—
„ n n n ..................... . -
„ ung. val. cor. 4 ° / , .......................   100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ust ung.

(Il-a em is iu n e )...........................................  102.—
Bonuri rurale ung....................................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. re g a li i lo r ............................ 101.50
Împrumut cu premiu ung........................ ....  . 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.60

„ de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ......................................123.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  965.—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l .......................................................... 6.70
Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................  5.67
Napoleon-d’o r i ..................................- . . 9.52
Mărci 100 imp. germane ...................................58.65
London 10 Livres sterlingi................................. 120.20

Bursa de Viena.
Din 5 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 % ............................. ....  . —.—
„ „ „ 4«/................................................ 122.20

Renta ung. v. c. 4•/............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung............................ 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . . . . . . . . . .  121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  , . . . 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin , 150.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................. 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă .................................. 101.80
„ „ aur austriacă ......................................123,30

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .................... 956.—

„ „ de credit ung..........................—.—
„ „ d e  credit austr. . . . . .  — .—

A r g in tu l .......................................................... 5.69
Galbeni împărăteşti .......................................  5.66
Napoleon-d’o r i ................................................  9.63
Mărci 100 imp. germane....................................... 68.70
London 10 Livres sterlingi................................. 120.20

Bursa de Buoureftl.
Din 21 Februarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 6°/o ........................ ..... . 100
Renta română amort. 5°/0 .................................. 97
Renta (Schuldverschreib).................................. 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 64/ , ...............................100
împrumutul municipal 5 ° / , .............................  97
Scrisuri fuse. rurale 5«/0 ..................................  —

n „ „ 7 ° / , ..................................  —
Idem urbane 7 ° /„ ................................................  —

„ „ 6 • / , .................................................  102
„ * B°/o • • • ’ ..............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . 106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r....................................... 280
A g i o ..................................................................   —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ..........................................   —

n c e k .......................................................... —
Berlin 3 luni • ...................................... ....  . —

„ c e k .................................  —
V ien a ....................................................  —

A g i o ...................................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
P ro p rie ta r: P ea tru  „Tipografia“ , societate pe 
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„Fortuna“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Rodna-veche.
Active. I. Contul bilanţului. Pasive.

Capital e lo c a t ........................................... 107506 43 i Capital a c ţ i o n a r .................................. 20000
Interese restante ................................. 2629 72 Depuneri cu in te re se ............................. 64575 50
Inventar după amortisare de 10°/0 . . 551 42 C r e d i te ..................................................... 13000 —
Acţii de bancă a fondului de reservă 790 — R eescom pt................................................ 12288 —
Venitul a c e s to ra ...................................... 48 50 Fondul de r e s e rv ă ................................. 3562 97
E fe c te ......................................................... 135 — Dividendă n e rid ic a tă ............................. 182 25
I m o b i l e .................................................... 1340 — Interese anticipate . . . . . . . . 866 35
Diverse contnri a c t i v e ........................ 1275 07 i Profit curat ........................................... 3145 41
Cassa în n u m â r a r ................................. 3344 34

|ll7620 48 117620 48

Debit. II. Contul profitului şi a  perderilor. credit.

Interese a) după d e p u n e r i ................... 1812 16 Interese .................................................... 8262 36
„ b) de reescom pt........................ 706 86 P ro v is in n e ................................................ 2065 59
„ c) după c r e d i t e ........................ 930 47 Interese de întârziare ........................ 489 78

Dare de stat, comunală şi comitatensă 620 10 ! Diverse ..................................................... 147 72
„ „ rente ...................................... 436 58

S a la r e ......................................................... 1352 —
Chirie de casă ...................................... 52 —

10% amortisare din mobiliar . . . 43 79
Pretensiuni n e în c a s a v e r e ................... 250 —
Cumpărare de r e a l i t ă ţ i ........................ 1340 —
Diverge ..................................................... 277 13
Profit c u ra t ................................................ 3144 41

10965 45 10965 45

Cuponul pro 1897 sé rescumperă cu 2 fl. 25 cr. (9% ). —  Fondul de reservă cu finea 1897 face 4500 f i .  y, a. 
[739] î —i R o d n a - v e c h e ,  la 31 Decemvrie 1897.

Directorul: Caesarul:
Gerasim Domide m. p. loan Issip m. p.

Controlorul: Secretarul:
Inocenţiu Clain Porcins m. p. Nicolan Mureşan m. p.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n e i :
Zagyva Mihály m. p. Pamfiliu Grajini m. p. Lazar Avram m. p.

M e m b r i i  c o n s i l i u l u i  de  s u p r a v e g h e r e :
S’a revézut şi aflat in consonanţă cu cărţile duse iu ordine deplini. 

R o d n a - v e c h e ,  la 8 Martie 1898.
Leontin Pop m. p. Cosma Cotul m. p. Silvestru Mureşan m. p.

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

„Inocenţiu  Micu C lain“
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  Melche r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 1 fl. 50 cr.

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te ", adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor
spre a predica, de Al fons  M. Li guor i ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „ D u h  m u sc ä le sc “, naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . . — fl. IO cr.
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

z f  z j  j  c r

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbue.  

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj örnson .  

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Un

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a  fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Uu exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mo 1- 
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul |Nicolae. De Matilda Cugl er -Po ni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămc ovă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui lón. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Câldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr ay. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j  ö r n s o n .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
ealiforniene ale lui Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

27.

28.

29.

30.

Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol, 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  satul lui. Poveste de loan S l a v i c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moli  ér  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mo l
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar.  Uu exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Babă iadului. Poveste In versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Gh is lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sa n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţo n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci.
8 cr. sau 16 bani.

33.

34.

36,

87.

39.

40.

41.

45.

46.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

72. sz. 
1898. vgr.
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Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó tz 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a szerdahelyi kir. járásbíró
ság 1897. évi 5497. számú végzése következ
tében Dr. Fráncu Amos nagyszebeni ügyvéd 
által képviselt „Mielul* pojánai takarékpénz
tárnak a javára Ursuleszku István és neje 
Irma szerdahelyi, Susana Dumitru pojánai és 
D n Genie ródi lakosók ellen 325 frt és jár. 
erejéig 1897. évi deczember hó 22. és 23-án 
foganatosított kielégítési végrahajtás utján le 
és felülfoglalt és 1907 fríra becsült házibutor, 
gazdasági fe'szerelések, bor, bükköny, tehén, 
ló kocsi, tűzifa, ruhanemű stbiből álló ingó
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szerdahelyi kir. járás
bíróság 5797/1897. p. sz. végzése folytán 325 frt 
tőkekövetelés, ennek 1897. évi szeptember hó 
16 najjától járó 8% kamatai és eddig össze
sen 77 frt 75 krban biróilag már megállap - 
tott költségek erejéig Szerdahelyen I. és II. 
végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszköz
lésére 1898. márczius hó 17. napjának délelőtti 
11 órája és folytatólag 1898. márczius 18-án 
d. e. 9 órakor pojáoán III. végrehajtást szen
vedő laká-án és 1898. évi márczius 19-én d. e. 
8 órakor ródon IV. végrehajtást szenvedő la
kásán, határidőül ezennel kit űzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel lrvat- 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi 60. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőoek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt S z e r d a h e l y e n ,  1898. évi már
czius 2 . napján.

S i c h e r e r  G á s p á r ,
kir. bir. végrehajtó.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu
Iisoţlrl de r.onsam, de Yfinzare, de Yiieri, de lap- 

tării etc. şi instrucţiunile trebnincioase.

îndreptare practică
pentru

inflinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

T ra d u c e re  a u to r is a tă  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
,Reuniunii ron. de agricultură din comitatul Slbilului".

(2 8 0  p a g in i m ari) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra de'a

„Tipografia“ ,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  B a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0  gram atică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate  cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Un exemplar

T o cm a i  a a p ă r u t  şi se apă de 
vânzare la „Tipografia", soc. pe acţiuni 
în S ib iiu:

MODURILE SOLUŢIUira SALE

^ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^
*  Export de stofe numai pentru privaţi. *

O bucată de 8 1 0  metri, 
din care ese un rînd 
întreg de haine băr

băteşti costă numai

lână
curată de 

oaie.

fl. 3.10 stofă de lână bună 
fl. 4.80 stofă de lână bună 
fl. 7.50 stofă de lână fină 
fl. 8.70 stofă de !ână fină 
fi. 10.50 stofă de lână cea mai fină 
fl. 12.40 stofă de lână engleză 
fl. 13.95 stofă din kamgarn

O bncată pentru un rînd de haiue negre de salon 10 ii.
S tofe  pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucata 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, s to fe  de talar pentru oficiali de s ta t, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi s to fe  de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică.

Depositul de fabrică de sto fe , prea cunoscută ca reala şi solidă

Kiesel-Amhof în Brünn.
M u stre  g ra tis  şi fran co . S p e d a re a  co n fo rm  m u s tre lo r  e g a ra n ta tă .

In aten ţiu n e! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea directă a 
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumperându-le dela comercianţi. Firma K iesel- 
Amhof în Brünn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fără

socoteală de rabat. [533] 5—24
i f  w v / m i w M C c i

Yestite
Semenţuri de flori şi legumi

í'Ytíés ideje: Augusztus és szep« 
R fernher. *

-tZ

ale lui

Citstoß t á r o l á s t 5 
:;.Yalaj siiaösé«

’0  cm.
Mauthner

trá g y á z o tt.
in

I Aussaatzeit und Sep
i i  tembar. J
fPflanzweiíe: lö ^ tT C m .  
|BodenbeschaíTcnIieií:, Gut g e d ü n g t ^

pachete închise, legal garantate
cu marca de apărare împrotocolată

„ U rsu l«
s e  p o t  c ă p ă t a  î n  t o a t e

băcăniile şi ferăriile
m ai m ari. [377J i4 _ ,7

JSB. Numai pentru pachetele î n 
chise, prevăzute cu figura u r s u lu i  şi 
signate cu numele M a u th n er ,  cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n er  în B u d a pesta, s trada  
A tu lră ssy  23, garanţie deplina pentru 
sămenţuri proaspete şi veritabile.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni In Sibiiu.

^  Toate scrierile ^

I  profesorului Dr. Weigand despre Români f
^  se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „ Land und Leute", cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ............................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..........................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografica-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, eu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................ fl. 1,85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă ..........................................fl. 1.85
aA l doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... „ 2.80
nA l treilea raport*, (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni.

Peutru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dresanandt. Pentru tipar responsabil: Iosif MarsehalL


